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PHAÀN III:  

TÍNH TOAÙN AÙP LÖÏC ÑAÁT LEÂN TÖÔØNG CHAÉN 
I. THEO QUAN ÑIEÅM THI COÂNG: 

Khi maùi doác oån ñònh töùc laø khi khoái laêng truï coøn ôû trong traïng 
thaùi caân baèng töùc luùc ñoù löïc tröôït T = Qsin gaây ra do troïng löôïng 
khoái laêng truï Q baèng löïc dính C(AC) coäng vôùi löïc ma saùt, ta coù  

Ntg = Qcostg töùc laø: 

Qsin = C(AC) + Q costag     (1) 

Trong ñoù:  

Q – troïng löôïng khoái laêng truï ABC (Taán) 

C – löï dính (T/m2) 

 - goùc giöõa maët phaúng tröôït AC vaø maët phaúng ngang 

 - goùc maùi doác töï nhieân 

 

Hình 1 : Ñieàu kieän caân baèng cuûa maùi doác 

Trò soá cuûa caùc löïc dính vaø ma saùt seõ bò giaûm ñi khi ñoä aåm cuûa 
ñaát taêng. Khi toång caùc löïc naøy nhoû hôn löïc tröôït, ñieàu kieän caân baèng 
cuûa khoái laêng truï ABC seõ bò phaù vôõ, maùi doác hoá ñaøo seõ bò suït lôû. Do 
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ñoù söï oån ñònh cuûa maùi doác hoá ñaøo khoâng ñöôïc gia coá cuõng chæ giöõ 
ñöôïc taïm thôøi cho ñeán khi caùc tính chaát cô lyù cuûa ñaát thay ñoåi (do 
nöôùc ngaàm hoaëc möa luõ laøm cho ñaát aåm öôùt). 

Chính  vì lyù do naøy ñeå ñaûm baûo an toaøn lao ñoäng vaø caùc lyù do 
veà maët kinh teá caàn phaûi thi coâng ñaøo hoá, haøo (xaây moùng, ñaët ñöôøng 
oáng) trong moät thôøi gian ngaén vaøo muøa khoâ. 

Tuy nhieân trong thöïc teá,  thôøi gian thi coâng vaø toàn taïi cuûa nhieàu 
hoá, haøo thöôøng bò keùo daøi tôùi khi maùi doác khoâng coøn giöõ ñöôïc oån ñònh 
nöõa seõ daãn ñeán suït lôû ñaát ñaøo gaây tai  naïn 

1. Baûo ñaûm söï oån ñònh cuûa hoá , haøo : 

a) Khi ñaøo vôùi thaønh ñöùng : 

Ñoái vôùi ñaát coù ñoä aåm töï nhieân, keát caáu khoâng bò phaù hoaïi vaø 
khoâng coù nöôùc ngaàm, chæ cho pheùp ñaøo hoá vaø haøo ñöùng thaønh, khoâng 
caàn gia coá vôùi chieàu saâu haïn cheá do quy phaïm quy ñònh nhö sau : 

Ñaát caùt vaø soûi       1 m 

Ñaát aù caùt        1,25m 

Ñaát aù seùt vaø seùt       1,5 m 

Ñaát cöùng (khi ñaøo phaûi duøng cuoác chim, xeø beng) 
  2 m 

Chieàu saâu thaønh ñöùng tôùi haïn khi ñaøo ñaát coù theå xaùc ñònh theo 
coâng thöùc [1]  

Qsin = c(AC) + Q costg                                (1)  

        Töø coâng thöùc ta coù theåruùt ra ñöôïc löïc dính trong maët AC 

sin cos sin( )
( ) ( ) cos

Q Q tg QC
AC AC

    


 
          (2) 
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Troïng löôïng khoái laêng truï ABC khi chieàu daøi cuûa noù baèng 1m 
laø:  

. sin( )
2

AB ACQ      

Kí hieäu K= C/  - heä soá dính 

       Sau khi ñöa trò soá Q vaøo coâng thöùc [2] vaø thay AB = H/sin ta coù: 

sin( ) sin( )
2 sin cos

HK    
 

 
    

Sau khi bieán ñoåi ñaúng thöùc naøy vaø kyù hieäu cho tröôøng hôïp tôùi haïn 
Kmax tìm thaáy chieàu saâu hoá ñaøo: 

  
max

0
2

2 sin cos
90sin ( )

2

KH  



     (3) 

             

Khi thaønh hoá ñaøo thaúng ñöùng töùc laø goùc maùi doác baèng 900 chieàu 
saâu tôùi haïn cuûa noù seõ laø: 

  
max

0
2

2 cos
90sin ( )

2

th
KH 




       (4) 

Theo hai coâng thöùc treân (3) vaø (4) coù theå xaùc ñònh ñöôïc chieàu saâu 
hoá ñaøo trong ñieàu kieän caân baèng giôùi haïn khi khoâng coù heä soá an toaøn 
oån ñònh. 

Trong caùc ñieàu kieän thöïc teá thi coâng ñaát, ñeå ñeà phoøng chaán 
thöông, trong caùc coâng thöùc (3) vaø (4) khi tính caàn ñöa theâm heä soá an 
toaøn oån ñònh baèng caùch thay  

Kmax thaønh K’ =  Kmax /m = C/m 

 thaønh ’ = arctg (t/m) 
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Trong ñoù: 

- dung troïng ñaát (T/m3) 

m – heä soá oån  ñònh 1,5 – 3 

t – heä soá ma saùt laáy baèng tg 

sau khi thay K’ vaø ’ vaøo coâng thöùc (4)ta seõ coù coâng thöùc xaùc 
ñònh chieàu saâu tôùi haïn khi ñaøo hoá, haøo ñöùng thaønh: 

0
2

2 cos
90sin ( )

2

th
KH 


 


      (5) 

Chieàu saâu tôùi haïn khi ñaøo hoá, haøo ñöùng thaønh cuõng coù theå xaùc 
ñònh theo coâng thöùc cuûa Xoâcoâloápxki nhö sau: 

2 cos
(1 sin )th
CH 

 


        (6) 

Hoaëc coâng thöùc cuûa Giaùo sö  Sötoâvích N.A: 

4
th

CH m


        (7) 

Khi ñaøo hoá, haøo saâu hôn giôùi  haïn cho pheùp thì phaûi gia coá 
thaønh hoá hoaëc ñaøo giaät caáp. 

Hình 2 giôùi thieäu pp gia coá ñaøo thaønh döïng ñöùng (töôøng chaén): 

 



 5 

Hình 2: Gia coá thaønh ñöùng hoá ñaøo 

1 – vaùn cöø; 2 – coïc ñöùng; 3 – vaêng choáng ngang 

Heä thoáng gia coá chuû yeáu goàm caùc boä phaän sau: 

1. Vaùn töôøng ñöùng laøm töø caùc taám rieâng reõ hoaëc gheùp laïi thaønh 
taám lôùn, tröïc tieáp chòu aùp löïc ñaát. 

2. Caùc coïc vaùn ñöùng ñeå giöõ caùc taám vaùn töôøng theo maët phaúng 
ñöùng. 

3. Vaêng choáng ngang hoaëc  choáng xieân giöõ caùc caïo ñöùng. 

 Heä thoáng gia coá phaûi ñöôïc xaùc ñònh baèng phöông phaùp tính 
toaùn, tính vôùi aùp löïc chuû ñoäng cuûa ñaát vaø caùc taûi troïng phuï theâm taùc 
ñoäng leân khoái laêng truï suïp ñoå. 

 Trò soá aùp löïc ñaát chuû ñoäng trong ñaát dính xaùc ñònh theo coâng 
thöùc cô hoïc ñaát nhö sau: 

  

 
2 0 0(45 ) 2 (45 )

2 2cd Htg Ctg        (8)

  

Trong ñoù: 

 H – Chieàu saâu hoá ñaøo (m) 

  - dung troïng ñaát (T/m3) 

  - goùc ma saùt trong cuûa ñaát 

 C – löïc dính (T/m2) 

Trò soá trung bình cuûa löïc dính C ñoái vôùi moät soá loaïi ñaát nhö sau 
(T/m2) 

  Caùt      0,2 
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  Ñaát coù laãn thöïc vaät  0,5 

  Ñaát aù caùt    1,5 

  Ñaát aù seùt    5,0 

  Ñaát seùt    8,0 

 Trong ñaát caùt löïc dính khoâng lôùn neân trong tính  toaùn coù theå 
khoâng tính ñeán, khi ñoù aùp löïc ñaát chuû ñoäng seõ xaùc ñònh thteo coâng 
thöùc : 

   

2 0(45 )
2cd Htg   

  (9) 

    

 Tính taûi troïng phuï theâm, khi xaùc laäp aùp löïc ñaát chuû ñoäng, tieán 
haønh baèng caùch cho taûi troïng phuï theâm phaân boá ñeàu leân khoái laêng truï 
suïp ñoå vôùi dung troïng cuûa ñaát leøn chaët. 

 Nhö vaäy chieàu cao cuûa taûi troïng phuï : [ h = q/]seõ theâm vaøo 
chieàu saâu hoá ñaøo. 

 Sau khi xaùc ñònh aùp löïc ñaát leân töôøng chaén theo caùc coâng thöùc 
treân vaø theo söùc beàn vaät lieäu xaùc ñònh moment uoán toái ña avf moment 
choáng uoán coù theå choïn ñöôïc tieát dieän cuûa caùc boä phaän töôøng chaén : 
vaùn töôøng, coïc, khoaûng caùch giöõa caùc coïc vaø vaêng choáng ngang. 

 Tính khoaûng caùch giöõa caùc coïc tröôøng hôïp duøng nhöõng taám vaùn 
daøi 3m ñeå gia coá, chuùng ñöôïc coi nhö taàm lieân tuïc vôùi moâment uoán 
cöïc ñaïi xaùc ñònh theo coâng thöùc :  

   Mmax = ql2 /12 

 Neáu vaùn daøi döôùi 3m coi nhö daàm treân 2 goái töïa vôùi : M = ql2 /8 
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 Ñoái vôùi nhöõng taám vaùn ñaõ choïn, moâment choáng uoán seõ laø : 

 

   W = bh2/6  

Trong ñoù : 

 b – chieàu roäng taám vaùn (cm) 

 h – chieàu daøy taám vaùn (cm) 

Theo ñieàu kieän söùc beàn ta coù: 

   W = M/[]  

Töùc laø:  
2 2

6 12[ ]
bh ql


      (10) 

 Khoaûng caùch giöõa caùc coïc: 

   
22[ ]. .b hl

q


        

Trong ñoù: 

 q – taûi troïng phaân boá theo chieàu daøi cho 1cm vaùn khi chieàu roäng 
cuûa noù laø b 

   q = cñ.b (kG/cm) 

 goã – öùng suaát ñoái vôùi goã phaûi nhaân vôùi heä soá hieäu chænh laø 0,75 

    goã = 0,75 x 120 = 90 kG/ cm2 

 Khoaûng caùch giöõa caùc coïc laø: 

   

2180

go

hl


  

Ec 

q 
h 

  H 

C B
c 

A
c 

D
c 
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 i. Tính vaùn töôøng:  cuõng töø coâng thöùc (10) ta coù theå deã daøng 
xaùc ñònh chieàu daøy caàn  thieát cuûa vaùn töôøng khi bieát tröôùc chieàu roäng 
caûu taám laø b. 

 ii. Tính coïc: tuøy theo caùch choáng ñôõ coïc maø söï laøm vieäc chòu 
löïc cuûa noù seõ khaùc nhau. Treân cô sôû phaân tích söï laøm vieäc ñoù, tieán 
haønh xaùc ñònh trò soá moâment taùc duïng vaøo coïc töông öùng 

 Xeùt vaøi tröôøng hôïp cuï theå: 

 Neáu chaân coïc ñöôïc ñoùng saâu xuoáng ñaát, ñaàu coïc coù theå töï do 
khoâng coù vaêng choáng ngang hoaëc neo, khi ñoù coù theå coi coïc laøm vieäc 
nhö 1 daàm console moät ñaàu ngaøm. Moment toái da laøm uoán coïc taïi 
chaân ngaøm trong ñaát laø: 

   Mmax  = PH/3   (kG/cm) 

   P = Q.L   (kG) 

Trong ñoù: 

 Q – aùp löïc ñaát chuû ñoäng toaøn phaàn treân moät meùt ngaytöôøng.  

 H – chieàu cao coïc keå töø maët ñaùy hoá (cm) 

   
2 2 01 (45 )

2 2
Q H tg 

    (kG/cm) 

Moâment choáng uoán cuûa coïc: 

   
max

u

MW
R

     (cm3) 

 Ru -  cöôøng ñoä choáng uoán cuûa goã (xaùc ñònh theo quy phaïm) 

Neáu laáy coïc tieát dieän troøn, ta coù: 

Tính ñöôïc W ucaû coïc  töø W coïc suy ra ñöôøng kính coïc: 

   
3

32
dW 

  
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Do ñoù ñöôøng kính cuûa coïc laø: 

   3
32Wd


  

 Ñöôøng kính coïc xaùc ñònh theo tính toaùn neáu moät lyù do naøo ñoù 
khoâng thích hôïp coù theå thay ñoåi khoaûng caùch giöõa caùc coïc vaø tính laïi. 

 Neáu coïc ñöôïc choáng giöõ bôûi caùc thanh choáng ngang (hình 2) coù 
theå coi coïc laøm vieäc nhö daàm lieân tuïc. 

 Neáu chæ coù vaêng choáng ôû döôùi chaân vaø treân ñaàu coïc coù theå coi 
coïc laøm vieäc nhö daàm tyø leân hai goái töïa. 

 Caùch  xaùc ñònh ñöôøng kính coïc cuõng töông töï nhö treân 

 iii. Tính vaêng choáng ngang: nhöõng thanh choáng ngang ñaët giöõa 
caùc haøng coïc ñaët caùch nhau moät khoaûng a, thöôøng laáy a=1m. Vaêng seõ 
chòu taûi troïng ñaát eùp vaøo, xaùc ñònh nhö phaûn löïc cuûa goái töïa ôû giöõa 
daàm 2 nhòp laø: 

   N = cñ.l.a   (kG) 

Trong ñoù: 

 l – khoaûng caùch giöõa caùc coïc (cm) 

 a – khoaûng caùch giöõa caùc  thanh choáng ngang (cm) 

 Tieát dieän vaêng choáng ngang seõ xaùc ñònh theo coâng thöùc: 

 - Ñieàu kieän beàn: 

   N/Ft  Rn 

 - Theo ñieàu kieän oån ñònh  

   N / Ftt.f  Rn 

Trong ñoù: 

 Ft – dieän tích laøm vieäc tính cuûa tieát dieän ngang (cm2) 
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 Ftt – dieän tích tính toaùn cuûa tieát dieän ngang (cm2) 

 f  - heä soá uoán doïc (neân duøng ) 

 Rn – cöôøng ñoä chòu neùn tính toaùn cuûa goã doïc thôù (kG/cm2) 

 Tröôøng hôïp khi nhöõng thanh vaêng choáng ngang gaây trôû ngaïi cho 
caùc coâng vieäc khaùc nhö ñaët ñöôøng oáng, ñoå beâtoâng moùng, … coù theå 
thay caùc vaêng choáng ngang baèng caùch giaèng ñaàu coïc vôùi neo treân bôø. 

 

b) Khi ñaøo hoá, haøo coù maùi doác: 

Khi ñaøo hoá haøo coù maùi doác trong ñaát coù ñoä aåm töï nhieân khoâng 
coù nöôùc ngaàm, chieàu saâu khoâng quaù 5m, goùc maùi doác thaønh hoá, haøo 
coù theå laáy theo baûng 1. 

 Khi ñaøo saâu hôn 5m goùc maùi doác hoá  ñaøo coù theå xaùc ñònh theo 
tính toaùn 
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Baûng 1 

 

 

Loaïi ñaát 

Traïng thaùi ñaát 

Ít aåm AÅm Öôùt 

Goùc 
giöõa 
maùi 
doác vaø 
ñöôøng 
naèm 
ngang 
(ñoä) 

Tyû soá 
giöõa 
chieàu 
cao cuûa 
maùi 
doác  vaø 
hình 
chieáu 
treân 
maët 
phaúng 
ngang 

Goùc 
giöõa 
maùi 
doác vaø 
ñöôøng 
naèm 
ngang 
(ñoä) 

Tyû soá 
giöõa 
chieàu 
cao cuûa 
maùi 
doác  vaø 
hình 
chieáu 
treân 
maët 
phaúng 
ngang 

Goùc 
giöõa 
maùi 
doác vaø 
ñöôøng 
naèm 
ngang 

Tyû soá 
giöõa 
chieàu 
cao 
cuûa 
maùi 
doác  
vaø 
hình 
chieáu 
treân 
maët 
phaúng 
ngang 

Soûi, ñaù daêm 40o 1:1,20 40o 1:1,20 35o 1:1,40 

Caùt haït to 30o 1:1,75 32o 1:1,60 25o 1:2,15 

Caùt haït trung 
bình 

28o 1:1,90 35o 1:1,45 25o 1:2,19 

Caùt haït nhoû 25o 1:1,25 30o 1:1,75 20o 1:2,70 

Seùt pha 50o 1:0,80 40o 1:1,20 30o 1:1,70 

Ñaát höõu cô 40o 1:1,20 35o 1:1,45 25o 1:2,15 

Ñaát muïc 
khoâng coù reã 
caây 

40o 1:1,20 25o 1:1,15 15o 1:3,75 

 
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 Tính goùc maùi doác ôû nhöõng hoá ñaøo, haøo saâu, ôû moû khai thaùc ñaù 
coù theå tieán haønh theo  phöông phaùp cuûa Giaùo sö  N.N.Matxloáp. 

 Phöông phaùp naøy döïa treân 2 giaû thieát: 

 1 – Goùc maùi doác oån ñònh ñoái vôùi baát kyø loaïi ñaát naøo laø goùc 
choáng tröôït cuûa noù (t)  

  ÖÙng suaát cöïc haïn ôû trong chieàu daøy lôùp ñaát ñöôïc xaùc ñònh baèng 
ñaúng thöùc öùng suaát chính do troïng löôïng cuûa coät ñaát coù chieàu cao 
baèng khoaûng caùch beà maët naèm ngang ôû treân ñeán moác ñang xeùt. Heä soá 
choáng tröôït Ft theå hieän baèng ñaúng thöùc: 

   t
tn

CF tg
P

   

Trong ñoù:   - goùc ma saùt trong 

  C – löïc dính (T/m2) 

  Ptn – hoaït taûi töï nhieân (aùp löïc thaúng ñöùng) ôû chieàu saâu H 

  Ptn = H    (T/m2) 

   - dung troïng cuûa ñaát  (T/m3) 

  H – chieàu saâu lôùp ñaát  (m) 

 Ñaïi löôïng Ft xaùc ñònh tang cuûa goùc choáng tröôït cuûa ñaát khi heä soá 
an toaøn oån ñònh n=1 laø tgt = Ft.

 Neáu laäp maùi doác  xuaát phaùt töø ñaúng thöùc tg = tgt / n, ta coù 
maùi doác vôùi heä soá oån ñònh n. 

Ví duï : Moû coù chaát ñoàng nhaát, caàn xaùc ñònh goùc maùi doác khi chieàu 
saâu H=30m ;  = 300 ; löïc dính c = 12 T/ m2 vaø heä soá an toaøn oån ñònh 
cuûa maùi doác n = 1,2. 

Giaûi : 
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 Xuaát phaùt töø tính naêng maùy ñaøo CE – 3 ; chia maùi doác ra laøm 3 
ñôït baèng nhau coù chieàu cao laø 10 m. 

 Tính trò soá taûi troïng töï nhieân ôû ñoä saâu H laø 30m taïi ñôït döôùi 
cuøng : 

   P3 =   H3 = 2x30 = 60T/m3 

 Xaùc ñònh heä soá choáng tröôït : 

   0
3

3

1230 0,78
60t t

CF tg tg tg
P

        

 Xaùc ñònh trò soá goùc maùi doác oån ñònh: 

   0
3 3

0,78 0,65; 33
1, 2

ttgtg
n


       

 Laëp laïi caùch tính töông töï ñoái vôùi ñôït thöù 2 vôùi H = 20m vaø ñôït 
thöù nhaát vôùi H = 30m ta seõ coù 2 = 360 vaø  1 =440. 

 Heä soá an toaøn oån ñònh löïa choïn xuaát phaùt töø thôøi haïn toàn taïi cuûa 
moû. Neáu thôøi haïn treân 10 naêm thì laáy n = 1,5 – 1,8, khi ñoù söï oån ñònh 
cuûa maùi doác seõ ñöôïc baûo ñaûm ngay caû khi chòu taùc ñoäâng cuûa möa luõ. 

 Khi khai thaùc ñaù vaø ñaøo hoá saâu, ñieàu nguy hieåm ñaëc bieät ñoái vôùi 
coâng nhaân  laø tröôït vaø suït lôû maùi doác vaø caùc uï ñaát, ñaù treo. Ôû caùc moû 
khai thaùc coù chieàu saâu lôùn khoaûng 20 – 30m vaø saâu hôn, hieän töôïng 
tröôït doác coù theå laøm laáp hoá ôû döôùi cuøng vôùi maùy moùc vaø ngöôøi laøm 
vieäc. Hieän töôïng tröôït thöôøng xaûy ra nhieàu vaøo muøa mö a luõ. 
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Hình 3: Hình daùng maùi doác thnaøh moû khi chaát  ñaát ñoàng nhaát. 

 Ñeå phoøng ngöøa tröôït vaø suït lôû ñaát khi ñaøo coù theå thöïc hieän caùc 
bieän phaùp sau: 

- Gia coá maùi doác baèng coïc boá trí theo hính baøn côø. 

- Laøm töôøng chaén baèng laoïi ñaù raén vaø cöõa baûo ñaûm ñoä beàn chòu 
löïc. 

- Chuû ñoäng phaù nhöõng uï ñaát treo baèng coâng cuï cô giôùi hoaëc noå 
mìn khi ñaõ ñöa ngöôøi vaø maùy moùc ñeán nôi an toaøn. 

- Laøm giaûm goùc maùi doác hoaëc chia goùc maùi doác ra laøm nhieàu giaät 
caáp, laøn bôø theàm trung gian vaø taûi ñaát thöøa ra khoûi maùi doác. 

 Maùy moùc vaø phöông tieän vaän chuyeån khi qua laïi gaàn hoá ñaøo coù 
theå gaây ra chaán ñoäng laøm suït lôû thaønh hoá. Do ñoù ñöôøng vaän chuyeån 
phaûi boá trí ngoaøi phaïm vi suït lôû khoái ñaát laêng truï. 

 Ví duï: ñeå ñaët ñöôøng caàn truïc gaàn hoá ñaøo phaûi bieát khoaûng caùch 
töø ñaàu ñöôøng ray ñeán meùp cuûa maùi doác. 

 Khoaûng caùch ñoù goàm khoaûng caùch töø ñaàu ñöôøng ray ñeán meùp 
khoái ñaát laêng truï a (thöôøng a=1m) vaø chieàu roäng cuûa khoái ñaát laêng truï 
suïp ñoå b; b coù theå xaùc ñònh thteo coâng thöùc: 
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Trong ñoù:   – goùc thöïc teá cuûa maùi doác. 

   - goùc maùi doác töï nhieân cuûa ñaát. 

 Ñoái vôùi ñöôøng oâ toâ laáy ñaïi löôïng a laáy khoâng nhoû hôn nöûa chieàu 
roäng loøng ñöôøng coäng theâm 0,5m. Nhö vaäy môùi ñaûm baûo an toaøn giao 
thoâng doïc theo hoá, haøo. 

c) Khi hoá haøo coù thaønh giaät caáp: 

 Ñoái vôùi nhöõng hoá haøo roäng, chieàu saâu lôùn (thöôøng gaëp trong thi 
coâng thuûy lôïi hay khai thaùc) khi thi coâng ngöôøi ta thöôøng tieán haønh 
theo giaät caáp. Chieàu cao moãi ñôït giaät caáp ñöùung khoâng ñöôïc cao quaù 
chieàu cao cho pheùp theo quy ñònh an toaøn (xem muïc a), khi giaät caáp 
ñeå theo maùi doác, goùc maùi doác phaûi tuaân theo ñieàu kieän ñaûm baûo oån 
ñònh (muïc b). giöõa caùc ñôït giaät caáp coù chöøa laïi rìa (theàm). 

 Caên cöù vaøo chieàu roäng caàn thieát khi thi coâng ngöôøi ta phaân ra bôû 
ñeå laøm vieäc, bôø ñeå vaän chuyeån ñaát vaø bôø ñeå baûo veä. 

 

Hình 4: Ñeå tính khoaûng caùch töø meùp maùi doác ñeán ñænh ñöôøng ray. 
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 Bôø laøm vieäc vaø bôû ñeå vaän chuyeån ñaát ñöôïc xuaát phaùt töø ñieàu 
kieän kyõ thuaïtñaof, caàn coù neàn oån ñònh vaø chieàu roäng ñuû ñeå hoaøn 
thaønh caùc thao taùc laøm vieäc moät caùch bình thöôøng. Chieàu roäng bôø ñeå 
vaän chuyeån seõ laáy nhö sau: khi vaän chuyeån thuû coâng (xe cuùt kít, 
ñöôøng saét moät ray) roäng 3 – 3,5m; khi vaän chuyeån ñaát baèng xe suùc 
vaät keùo roäng 5; khi vaän chuyeån ñaát baèng cô giôùi roäng 7m. 

 Treân moãi giaät caáp phaûi ñeå laïi bôø baûo veä, khi tuaân thuû theo maùi 
doác töï nhieân cuûa doác, chieàu roäng bôø xaùc ñònh nhö sau: 

    0,1H 

  -  chieàu roäng bôø baûo veä. 

 H -  chieàu cao giaät caáp. 

Theo kinh nghieäm thöïc teá ôû caùc moû ñaù saâu, cöù 20 – 30m laïi chöøa bôø 
coù chieàu roäng 6m. 


